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A Királyföld rendezéséről. 
(Sa.) Lapunk 256-ik számában, megbiz- 

ható forrásból, eredeti táviratban jeleztük azon 

tjavaslat főbb elveit, melyet belügyministerünk 

a Királyföld rendezése tárgyában, a törvény 

értelmében készül a képviselőház asztalára ten- 

ni. szerint vidék és város ezután is kap 

csolatosan képezik a törvényhatóságokat, me- 

lyeknek élén a comes áll, mint kormányko- 

zeg; a törvényhatóságok közvetlenül a minisz- 

teriumtól veszik a rendeleteket; végül, az 

egyetem jogköre az oeconomicumokra szorit- 

kozik. 
Mig e tjavaslatnak egész szövegét nem 

birjuk: nágyon természetesen a dologhoz nem 

szólhatunk; pedig szólanunk kell, mert ez nem 

specialis erdélyi, annál kevésbbé szász érdek, 
hanem a magyar állam legfőbb életérdekeit 

érinti ; hogy mi ért majd elmondjuk. 

Különben minket az, armi a tjavaslatból 

táviratilag jeleztetett, megnyugtatott volt sok 

részben; de már más nap arról értesültünk, 

hogy az ó szász mesterkedések ismét rést 

akarnak törni a józan irányon, s akadnak né- 

melyék, kik jónak látják ez urak tévedéseit 

legyezgetni. 

De háládatlan egy szerepre, végzetteljes 

lépésre vállalkoztak. 

Emlékoszlopot akarnak állitani a rendi- 

ségnek, a kiváltságnak a magyar jogállamban 

a polgári egyenjoguság gunyjára ? 

Törvény által pecsételtessék meg a jog- 

gérelem, mely miatt és ellen a Királyföld né- 

pességének nagy többsége nem tegnap óta 

hangosan tiltakozik ? 

Ez által eltaszitsuk magunktól a józan ro- 

mánságot is, mely mindig és kiválóan ma csak 

arra figyel, hogyan érvényesittetik a jogegyen- 

lőség azon nemzetfeleikkel szemben, kik a tel- 

jes polgári jogokra már századok előtt és ota 

joggal birtak ? 

Sok ezernyi magyarságot, dobjunk oda 

az ó szász privilegium-viszketegnek kisérleti 

tárgyul? 

Mindezt azért, hogy a magyar állam 

testébe éket üssünk, szükségtelen köz- 

igazgatási közeget állitván valami nemzetiségi 

területféle fölé, mintegy utmutatóul a nemzeti- 

ségi tulzásokra. 

Ezeket fontolják meg azok, kik a heves- 

kedő ó szász urakat netalán legyezgetik. 

Az universitás csupán vagyon- 

kezelő lehet ez idő szerint; kiknek hüle- 

pedésre van szükségök, foglalkozzanak a va- 

gyontermészetével is, ez hathatós izzasztó — a 

láz majd lecsillapul. 

TPest, november 7. 
r. A képviselőház mai ülése a mily vá- 

ratlan, ép oly kellemetlen vitára adott okot. A 
mult ülésben ugyanis az udvarhelyszéki válasz- 
tás ellen beadott kérvényre nem mondatván 

ki az elnök által, a határozat, a legtöbben azt 
hitték, Hogy a kérvény elutasittatott. Hibették 

pedig ezt annyival is inkább, mert az elnök 

által inditványba hozott eljárási mód a balol- 
dal által megtámadtatván, a mellett senki nem 

szólalt fel, szavazásra sem tétetett fel a kérdés 

s e felett a shatározat sem mondatott ki, a mi 

rendszerint akkor történik; midőn a ház vala- 

mely szónok előterjesztésében megnyugodva, 

az elnök nem látja szükségesnek a mondotta- 

kat ismételni. A mai ülés jegyzőkönyvében 

pedig az foglaltatott, a mit az elnök indítvá- 

nyozott, hogy t. i. az udvarhelyszéki választás 

ellen beadott kérvény az állandó igazoló bi- 

zottsághoz utasittatott. Vagy 30 szónok szó- 

lalt fel e tárgyban,s végre megegyeztek abban, 

hogy a határozat az elnök által nem monda- 

tott ki, de az elrendelt szavazás folytán a ház 

ma a jegyzőkönyvet hitelesitette, vagyis a kér- 

vény az állandó bizottsághoz utasittatván, an- 

nak jelentése nyomán fog a kérdés felett a 

ház határozatot hozni. 

A pénzpiaczon uralkodó zavar mind na- 

gyobb mérveket kezd ölteni. Kefkápoly kije- 

lentette, hogy személyesen fog Bécsbe menni, 

hogy ott érvényt szerezzen a magyar kereske- 

delmi érdekek követelményeinek. A ,P. Lloyd 

elvárjá an minisztertől, hogy ezen érvényszer- 

zés iránti törekvésében a magyar pénzügymi- 

niszter hem fog mint kérelmező a bankkal 
szemben szerepelni. 

Leirhatlan azon elkeseredés, mely itt 

uralkodik s ha nagyon sokan azt hiszik, hogy 

a bank ily hallátlan eljárása a magyar kor- 
mány által deelarált hadüzenet nélkül nem kö- 

vetkezett volna be, ez indokolható véle- 

mény. : 
Különben akárhogy álljon a dolog, végre 

tisztázni kell a' helyzetet. 

Erélyes, határozott, minden kétértelmüsé- 

get és félremagyarázást kizáró rendszabályok 

segithetnek csak a bajon; s ezt épen a jelen 

alkalommal annyival könnyebben lehet elérni, 

mert a bank eljárása a lajtántuliaknál is a 

legelkeseredettebb hangulatot idézte elő csak 

nehány nap előtt. 

A bécsi kereskedők ugyanis államjegyeket 

kértek, s cserébe aranyatigértek. Mi természe- 

tesebb tehát, minthogy a bank által adott pa- 

pir teljesen fedezve levén az érez által, legfő- 

lebb annyi vétessék provisióul, a mennyi költ- 

ség a kezeléssel s a bankjegy előállitásával 

jár. S a bank követel 40,-et, azért, hogy le- 

hetségessé teszi a pénzforgalmat a kereskede- 

lemnek, mely aranyrudakkal utóvégre is nem 

dolgozhatik. 

Ez több az uzsoránál, több a legrafiniro- 

zattabb zsebelésnél. 

Hisszük, hogy az országgyüűlés megfogja 

tudni választani az utakat és eszközöket, me- 

lyek e visszás helyzetnek végetvetni vannak 

hivatva. 

A helyzet mindenesetre kényes. 

Meggyőződésünk pl. és sokaknak meg- 

győződése az, hogy egy önálló magyar bank 
felállitása tönkre tenné a jelen viszonyok közt 

egész jólétünket. Ugy járnánk, mint a spa- 

nyolok, kik épen akkor jutottak a pénzügyi 

örvény szélére, midőn Amerika feltalálásával 

nyakig usztak az aranyban és ezüstben. A 

nemzetgazdászat számos ily példát mutat fel, s 

a legrosszabb s legesalékonyabb a dologban 

az, hogy a deroute észr evétlenül,a legnagyobb 

bőség közepette következnék be. De utóvégre 

is kell lenni módnak, mely a jelenlegi áltsze 

tokon ssgiene 

Ezt sürgetően követeli Magyarország hi- 

tele, kereskedelmi forgalma és jólléte. 

A legközelebbi országos ülés hétfőn fog 

tartatni. Holnap a deákkör tart ülést, melyen 

a fővárosok rendezése ügyében kiküldött bi- 

zottság fogja előterjeszteni munkálatát. 

Országgyülés. 
A képviselőház nov. 7-iki ülése. 

Elnok: Bittó. Jegyzők : Szeniczey, Kiss, Széll, 

Vaáchter. 
A kormány részéről jelen vannak : gróf Ló- 

nyay, Tóth, Pauler, Tisza, Trefort, Kerkapoly mi- 

nisztetek. 
A mult ülés jegyyőkönyve felolvastatik. 

Az Úgron Gábor és Orbán Balázs megválász- 
tása ellen beadott kérvény felett mindjárt az ülés 
megnyitása után hosszabb vita fejlett ki, melyben 
részt vettek Simonyi Ernő, Almássy Sándor, Paczo- 
lay János, Huszár Imre, Perczel Béla, b. Simonyi 

Bajós, Tisza Kálmán, Pulszky Ferencz, Madarász 

Józsel, Somsich Pál, Györffy Gyula. 
A ház többsége elfogadja, hogy a kérvények 

az igazoló bizottság jelentése után tárgyaltassanak. 
Ezzel a mult ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 

Elnők bejelenti az ujabban érkezett kérvé- 
nyeket. 

Csernátony az elnököt figyelmezteti, hogy 
níncs joga véleménye nyilvánitásával a háznak 
irányt szabni, melyik bizottsághoz utasíttássanak a 

kérvények. 
Elmök. Kijelenti, hogy nézetét nem akarja a 

házra erőszakolni, s mindig csak is a házszabályok- 
hoz alkalmazza magát. Csernátony megrovását, nem 
tudja, mivel érdemelte meg. 

Kormos Lajos a verbászi gymnasium állami 
segélyezése iránt nyujt be kérvényt. 

Kovács László jelentést tesz a mult országgyü- 
lés feloszlása s a mostaninak összejövetele közt 

lefolyt időszak alatt elintézett ügyekről. 
Szögényi mint áz állandó igazolási bizottság 

előadója jelentést tesz a bizottsághoz utasitott vá- 
lasztási jegyzőkönyvek és megbizó levelek meg- 
vizsgálásának eredményéről, mely szerint Ivánka 

Imre, Horn Ede, Patay István, Kondorossy György 
és Némelh Albert képviselők a szabályszerű 30 
nap fenntartása mellett igazoltattak. Az udvarhely- 
széki válaszás tárgyában ellenben, minthogy általá- 
nos többség nem volt, vizsgálat rendeltetett el. 

Összefüggőleg ezen tárgygyal Örbán Balázs 

és Ugron Gábor udvarhelyszéki képviselők megvá- 
lasztása ellen beadott kérvény, mint a szabályszerü 

határidőn tul beadott, visszautasittatik. ' 

Helly a képviselőház sikeres működésére 
megkivántatónak látván, hogy a ház a kormány ál- 
tal előterjesztendő tárgyakról előlegesen tudomás- 

sal birva, azokat a képviselők előzetes tanulmányo- 
zás és meggondolás tárgyává tehessék, ennélfogva 
figyelmezteti a kormányt, hogy tegyen mielőbb 
részletes előterjesztést a ház legfontosabb teendői- 

ről és azok sorozatáról. 

Áttér a ház a napirendre, melynek tárgya a 
honvédelmi miniszter által legközelebb előterjesz- 
tett törvényjavaslatok előzetes tárgyalására kikül- 

dendő 15-ös bizottság megválasztása, e tekint t 
ben a szavazás megtörtént, melynek eredménye a 
a holnap d. e. 10 órakor tartandó ülésben fog Mi- 

hirdettetni. 

feloszlott. 

A koleráról 
cvYége) 

Több ntárgy nem lévén, az Més 12 rkor 

kalmáta dolgozta ki a berlini vegytani 
nöksége. 

a) Hulladékok és rálék 
álásad 

Genycsészék és ürülés 
savas kálium oldata, vagy carbolsav 

Köpőedények. carbolsav. 

Éji edények: kimosás carbolsavá 

Éjl székek: carbolsav por a alakban, h 
radnak, felmangánsavas káli otdat a az 
kitiltelhek. aa 

erVizzek mosható. 

vas viz. 

Gödrös dvekezékek, sáltó gy 
vagy. hordókkal: carbolsav, 
vasvitriol e más fémsók. 

tendők össze, me e 
gánsavas káli teendő. Ha 
chlormeszet kell használni. 

Szalma, széna stb, mely 

: eltemetenüőhek, előbb szdkega vagy 
4 mészszel meghintvén. el 

b) Helyiségek desinfici ű 
helyiségek. 

Betogszobák, vasuti kocsik 
eszközök, ttt 



lzárása mellett ayekt kikeltttetnek. 

. Folyó és álló vizek (folyókák, utczai csa- 
vizfolyások) minél tőbb vizzel 

yás sban tartandók sigyakran követ- 
: carbolsav, 

k); vagy chlormanganlug és más fémsók. 

hérneműeck, ágyiruhák, öltözet- 
arabok sstb, desinficziálása. 

A fehér ruha használat után azonnal carbol- 
al locsolandó meg; aztán forró vizben tartandó 
deig; derékaljak, ruhák, egyenruhák stb. 100 

ra fetött kemenozében melezitendők. Hol 

tek, carbolsavas vizzel mindenütt beprecs- 

f) Emberek, kik ragályos anyagokkal érint- 

kezeiket sib. felmangánsavas kálival tartoznak 
mosni. 

Szállitandó hullákat carbolsavas vizzel kell 
denütt meghinteni s chlormész oldattal (1 :20) 
atott ruhákba takarni. A hol csak lehet a hasürt 

el kell nyitni s egy kevés chlormeszet betölteni. 

bek kezelését orvosi gondozásra kell 

— Árra mindenkor ügyelni kell, hogy tiszta 
lm 1gansavas káli és tiszta carbolsav használ- 

Szabályok a szerek késziítésére. 
Felmangánsavas káliban legyen : 100 rész 

vizre egy rész tiszta felm. k.; ha csak nyers só 
n, ebből 5-10 rész veendő; fertőzetleniti 
fol adékokat szilárd anyagoknak osak felületét. 

Carbolsavas vizet kapunk 1 rész tiszta 

geczes carbolsavnak (mely az üvegnek meleg 
be tétele által megolvad) 100 rész vizbe 

tele által. Tisztátlan carbolsavból legalább két- 
nyi veendő. 
Carbolsavport egy rész tiszta carbolsavnak 

Orész föld, homok, gyps-por, fürészpor, szénp or 
más ilyessel vegyitése által kapunk, ez anya- 

tat előbb megnedvesitve. Erre nem jegeczült 
rbols (kétannyi) inkább használható. 

Carbolsav-sók kétszer annyi mennyiségben al- 
andók, mint a sav. 

Chlormész oldat ebből egy részt tartalmazzon 
00 r. vizben. 

Brom-mi igen hevos hatásánal fogva csak 

mennyiségben alkalmazható s chlormeszet 
ilyet helyettesíthet — rázás által a vizben el- 
Csak hozzá értők által kezelendő. 

Vasvitriol és más fómsók oldatát kapjuk, 
tő sóval tultelitett vizet sokszor áttöltöget- 

felrázzuk. 
Süvern-féle elegy : 100 T. . oltott mész, 15 

ész kőszénkátrány, 15 rész chlormagnesium vizzel. 

er. .muzeum részére 1872 October 
Ában beküldött adományok jegy- 

zéke. 

önyvek : A cs: kir: udvarmesteri hiva- 

n avrzr íránt létezett han- 

Antalni Imre és a budai pasánál 

dta, ha bemegy, fejét és párt- 
teszi; azért Bécsből 1575. febr. 

hoz irt levelében, a pasa sür- 

t, hogy a mint ezelőtt is 
embere által, az semmiképen 

tne hanen ha veszni akar. émelorsrig- 

g Keménygyülteményében 
dtem meg erről, 

Káaiserstaates. 

e) marhák, melyek törityo anyagokkal 

gyökeret verni, midőn itt is észlelhetjük, hogy a 

kat is elidegenitene a portától, mert mindenek tud- 

nak, és mint praktikál most is a hatalmas császár 

11—14 füzet. Kolozsvár város 
községétől. Jakab Elek Kolozsvár tört. I. köt. Ok- 
levél tár I. köt. és Rajzok Kolozsvár történetéhez. 

Kolozsvár 1870. — Brassai Samueltől, The athe- 
neum. London. 1872 I félév. - K. Papp Miklós 

nyomdájából 18 drb. nyomtatvány. — Bettelheim 
testvérek aradi nyomdájából 1 drb. - A gy. fe- 

jérvári püspöki nyomdából 2 drb. - Imre Sándor 
m. vásárhelyi nyomdájából 1 drb. Gött János és fia 
brassai nyomdájából 1 drb. – Römer és Kamner 
brassai nyomdájából 1 drb. nyomtatvány. 

II. Régiségek és érmek Tompa Imrétől 1 drb. 
ezüst pénz. Özv:Végh Andrásnétól két régi virág- 
tartó kőből. 

III. Természeti tárgyak : Haller Rezsőtől 1 sus 
sorofa (vad kan). A Személyzet saját gyüjtése 1 
scolopax rusticola Cerdei szalonka) 1 galtinula por- 
zana (vizi csirke) 2 rana esculenta (kecske béka). 

A kuüküllőmegyei kölcsönös tüzkár- 

biztositó-társulat. 

CVége.) 
A társulatnak 1868-dik évi julius 1-ső nap- 

ján történt megalakulása alkalmával a biztositás 
végett bevallott összeg tett 400,000 frtot. 

A jelenben pedig 1089 társulati tagnak biz- 
tositva van 872 lakháza, 2089 gazdasági épülete 
és takarmánya összesen 537,530 frtban. 

A lefolyt 4 év 3 hó alatt a társulatot érdeklő 
tűzkáresetekért megtéritett kárösszeg pedig : 

az 1868,-ik évben tett 3630 forint 
az 1870-dik,, 4637, 
az 187,-ik,,, sll3, 

összesen 11,440 forint. 

Ezen kárösszegnek megtéritése végett a ta- 
gokra dijrészletben kiiratott 
16869-ik évi deczember 10-kén 1 %, és 

1871-ik évi május végén .g 1 
E szerint fönállása óta lefolyt 4 év és 3 hó- 

nap alatt minden társulati tag fizetett : 

a) a társulatbaálltakor előlegben 100 ft után 1 ftot 
b) két dijrészletben 100 frt után 2 

összesen tehát 100 forint után 3 ftot. 

Ha most ezen 30, dijrovatalt a lefolyt 41,- 
ére felosszuk, kitünik, hogy a küküllőmegyei köl- 

csönös tűzkátbiztositó tagjai évenkint 72 krajozár 
biztositási dijt fizettek 100 frt biztositott érték után, 
melyet más biztositó intézetnél fel nem található 
kedvező eredményként tekinthetünk, holott be kell 
vallanom, hogy az ifju társulat, kiszabott műkő.- 
dési körében, még távolról sem foglal el oly terje- 
delmet, minőt tisztán humanisticus irányzatából fo- 
lyó előnyelvel hivatva van elérni, mert hiszen e me- 
gye területén levő 17,133 lak- és több mint 32,000 
gazdasági épületnek — a fönebbi számokban — 
alig találjuk 50,-át biztositva. 

Mindazonáltal megnyugvást találhatunk e kez- 
detben, ha figyelembe vesszük, hogy más fejlettebb 
államokban is a biztositás eszméje csak lassan birt 

minő léptekkel terjed e megyei társulatjótékonysá- 
gának felismerése, azon mérvben nyeri évenkénti 
gyarapodását is, melynél fogva bizton föltehetjük, 

hogy a fokozatos gazdasági fejlődés, a nép értel- 
miségének fejlődése és terjedése, a biztositási in- 
tézmény meghonositását fogja eredményezni. 

Hogy azonban a szerény körben mozgó me- 
gyei biztositó társulatnak — jeleztem előnye - 
(Cmelylyel főntartása is indokolható) annál bizto- 
sabban kitűnjék, szükség, hogy más valamely nye- 

részkedő társulattal is összehasonlitassék, e czélból 
tegyük meg — többeket mellőzve — az összeha- 
sonliítás, tudtomra ez idő szerint legmérsékeltebb 

dijszabással biró „Victoria" czimű tűzkárbiztositó- 
társulattal. 

E társulat az épületek biztositására VIII. fő- 
osztályt állitott fel, melybe a községeket tetszése 
szerint sorozza. 

A főosztályok fokozatos emelkedésű külön 
dijszabással birnak. 

Ezen kivül mindenik főosztály még különböző 
alosztályra oszlik, megannyi különböző dijfokozat- 
tal, mig ismét 

a gyárak egészen külön dijszabás alá esnek. 
A főosztályok következő külön dijfokozat alá 

eső alosztályokat tartalmaznak, u. m.: 

az 1-ső alá soroztatnak cseréptető alatti kő- 
vagy téglapületek, 

a 2-ik alá soroztatnak cseréptető alatti faépü- 
letek. 

a 3-ik alá soroztatnak zsendelytető alatti kő- 
vagy téglaépületek, 

a 4-ik alá soroztatnak zsedelytető alatti fa- 
ópületek, 

az 5-ik alá jönnek : 
alatti kőépületek. 

a 6-ik alá jönnek : szalma- vagy nádtető alatti 
faépületek. 

Ezen főosztályzatok közül legkedvezőbb eset- 
ben megyénkre alkalmazható az V. főosztály, mely- 
nek dijszabásai szerént: a) cseréptető alatti kő- 
épület biztositási dija 100 frt után 55 kr.: b) 
zsendelytető alatti kőépület 100 kr.; c) faépület 
150 kr.; d) szalmafedél alatti kőépület 250 kr. és 
e) szalmafedél alatti faépület biztositási dija 100 
forint után 300 kr, azaz 3%,, - e dijfokozaton 
kivül a biztositó fizetni köteles még irodai dij czim 
alatt 5 forintot, biztosítási dij után 50 kr. és a 
megfelelő fokozat szerinti bélyegilletéket. 

szalma- vagy nádtető 

Már most, ha tekintetbe vesszük. hogy e me- 
gyében, fájdalom, az épületek legnagyobb része 
még mindig szalmával fedett faépület,melyért éven- 
kiet 30, biztositási dij lenne fizetendő, tehát épen 
azon összeg, melylyel a megyei kölcönös biztosító- 
intézetnél, mint fönnebb kimutattam, 4 év és 3 hó- 
napi biztositása lett fedezve, önként kitünik azon 
fontos előny, melylyel eme emberbarátias alapokra 

fektetetett kölcsönös biztosító-társulat amaz fő- 
lött áll. 

Feltünőbb különbség mutatkozik azonban a 
takarmánykészletek biztositási dijszabásánál, mert 
mig a megyei kölcsönös biztosító-társulatnál, mint 

már előadtam, a takarmány, gabona stb. az épüle- 
tekkel ugyanegy eljárás alá esik s főnállása tehát 
41/4 év alatt öszszesen 30/, biztositási dijt vett 
igénybe, addig a ,Victoriás-nál emlitettem osztály 
szerint a hasonbíztositás negyedévenkint igényli a 

3%)-kot; e szerint tehát e számadatok kétségen 
kivülivé teszik e megyei társulat előnyeit, s min- 
denkit meggyőzhetnek a felől, hogy foöntartása és 
lehető gyarapitása Küküllömegye földmivelő lakó- 
sainak legfőbb szükségei közé sorozható, és hogy 
Küküllőmegye képviselő-bizottságát a megyei la- 
kósság jól felfogott érdeke vezette ama üdvös in- 

tézmény életbeléptetésére, melynek már csak gya- 
rapulást és terjedést kivánhatunk, hogy ne legyen 
Küküllőmegyének polgára, kit a véletlen tűzesetek 

vagyontalanná tehessenek és ebből folyó keserü 
szenvedéseit, nélkülözéseit a felebaráti szeretet kö- 
nyörmorzsáival legyen kénytelen enyhiteni. 

És ezzel alán be is fejezhetném a küküllő- 

megyei kölcsönös tűzkárbiztositó-intézet ismerteté- 
sét, ha nem volna helyén - ez intézménynyel 
közvetlen kapcsolatban állá - még egy körül- 
ménynek felhozatala, legyen tehát szabad igen rő- 
viden erre is kitérnem. 

Emlités nélkül nem hagyható a kölcsönös 

biztositó intézet általánosan felhozott azon árny- 
oldala, mely szerint történhető nagyobb mérvü ká- 
rosodások esetén, a tagokra alig megbirható rovatal 
sulyosul. 

E tekintetben a megyei társulat szabályzata 
azon intézkedéssel kivánta az eshetőleges tulterhes 
kirovást mérsékelni, melyszerint f. i. az egy évi 
legmagasab díjszabást 3%-ban állapitotta meg. 

Való ugyan, hogy ily kivételes esetben a ká- 
rosultak nem juthatnak rögtön teljes kártéritéshez, 
de a 8%,-ból befolyó összeg aránylagos feloszta- 
sából, mindenesetre részesül mindenik annyiban, 
hogy bekövetkező uj rovatal kiirásáig legézetőbb 
szükségeit pótolhatja. Ezen eljárásban tehát a bizto- 
sitottak teljes kártalanitásuk irán, megnyugvást ta- 
lálhatnak, mig a biztositók e rendkivüli esetben is 
nem terheltetnek nagyobb fizetéssel, mintha vala- 
mely nyerészkedő társulatnál fizették volna be a 
rendes dijt. 

Andrássy István. 

Anglia társadalmi viszonyai 
Angolországban Leone Levi statistikus An- 

golország társadalmi viszonyaira nézve következő 
igen fontos és érdekes adatokat állitott össze. An- 
gliának lakossága kerek számban 30 milliót tesz 
ki. Ebből csak az iparos munkás osztály 22 millió 
főre megy, melynek évi jövedelme 418 millió 
font sterling, vagyis fejenkint 19 font sterlinzet, 
családonként pedig 85 fontot tesz. Aránytalanul 
kevés ezzel szemben azok száma, kik földmivelés- 
sel foglalkoznak, mivel csakis 3 millióra tehetők, 
mely nagy aránytalanság sehol Európának egy álla- 
mában sem tapasztalható. Ez aránytalanság évről 
évre nő: ugyanis 1831-től 1841-ig 7 millióval 
szaporodott a lakosság s ezzel 
300,000 rel fogyott a fölmivelők száma. 1851-től 
1861- -ig ujból növekedett a lakosság, habár nem 
az előbbi arányban, s a földmivesek száma. szintén 
fogyott 400 ezerrel. E számok igen hangosan be- 
szélnek, Kitünik ezekből, hogy az agricultur. foglal- 
kozással szemben az iparos osztály mind számo- 
sabb, mind erősebb, mind compactabb lesz. Érde- 
kesek a földbírtokra vonatkozó statistikai adatok is. 
A mult század végén Angliaban 250,00 földbirto- 
kos volt, — most alig van 30,000. Tizenkét em- 
ber Skotia földjének felét, 150 ember pedig Ang- 
la földjének felét birja. Dudley Baxter-tory légujabb 
kiszámitása szerint Ángliának összes étéke 8 
millió ember kezében van. Szerinte Anglia összes 
reális- és personalis értéke 6.000.000,000 
font sterlinget tesz, melyből a munkásosztá- 
lyokra csak 200 000 ,000 font esik; tehát csak 
a harminczad rész. A vagyonos osztályok össz. 
5,700.000,000 font sterlinggel birnak, melyből 
egy főre 700 font, egy családra 3200 Tont esik. 
Bizonyos azonban, hogy az összes érték 
4/, része 450, 000 ember kezében van, kik 
családjaikkal együtt nem tesznek ki többet 2 millió 
léleknél. Ezek képezik a tulajdonképeni gazdagok 
osztályát, kiknek jövedelme tehát fejenként 2400 
fontra, családonként pedig 10,000 font sterlingre 
megy. Ki van számitva az is, hogy 8 millió lakos 
(a felsőbb osztályok) saját szükségletére évenkint 
160 milliót, luxuskiadásokra pedig 370 milliót-hoz 
forgalomba. A felsőbb osztályok luxusa leginkább 
a vádászatban mutatkozik. Nagy-Brittania földjének 
egy heted része tulajdonosaik által csak vadászatra 
használtatik. Skóczia földjének pedig tizedrésze ki- 
zárólag csak szarvasvadászatra használtatik. Eföld- 
nek nagy része állott ezelőtt művelés alatt, de a 
vadászati mánia visszavezette a régi természeti ál- 

nem vihetném . . . Sok szem vigyáz minden pil- 
lanatban én reám. De ha ő ngának ugyanaz akaratja, 
a fő vezérbasának, hogy én elvesszek : ő nga küld- 
jön ide, ölessen meg itt, mert nekem mindegy akár 
egyképen, akár másképen; ha ő ngának halálom- 
ban lészen nagyobb haszna, hogy sem életemben, 

ám ölessen meg; lássa mind e világ,mint fizeti meg 
ő nga az én hivséges szolgálatomat, kit én a 
meghalt király fia idejében miveltem a hatalmas 
császár ellenségei ellen . . . ám legyen példájok 

egyebeknek. . Isten látja, hogy az életemben 
több haszna lenne, mint a vajda teljes életében. 
Mindennap sok szidalmat vallok a hatalmas császár 
iránti hűségemért; török nevem van, és sokan 
mondják, hogy megérdemleném, hogy a bőrömet 
is nyuznák rólam" . . . Kéri, adja elébe a vezér- 
pasának, hogy ne veszitse el őt minden érdeme 

nélkül; mi haszna lesz az ő veszedelmében ? Máso- 

ják, mit szolgált ő a hatalmas császárnak. Ne tekint- 
sen a vezér basa a vajda vádjaira, mert az neki 
mindenét elvette, s ha lehetne, életét is elvenné. A 
vezérbasa csak akarná, megértené, ki légyen a 
vajda és minémü hive legyen a hatalmas császár- 

ellen ; akkor talán rá is tekintene. „Meglátja ő nga, 
ha én mind eleitől fogva igazat nem irtam a vajda 

praktikái felől, bátor szörnyü halállal ölessen meg 
ő nga. Most is pápához követet küldött; ide is jő 

és megyen postája; valamit a hatalmas császár 
portájáról irt neki, ide mindeneket megir . 
„Értem, hogy azórt is neheztel a ngos vezérbasa 

ér reám — igy folytatja tovabb — hogy itt vagyok 
a fejedelem udvarában; a halál elől futottam ide, 
nem a végre, hogy a hatalmas császár hűségétől 
elszakadjak; mert a vajda mindenütt elfogta uta- 
mat; hogy ide jöttem, itt vagyok a fejedelem udva- 
rában : szép szót kell neki adnom, és magamat igen 

kell neki ajánlanom ideig; mert te ngod megitél- 
beti, hogy az én mosani állapotom azt kivánja; 

sőt a ngos basavezér is arra intett engemet embe- 
rem álal, hogy azt miveljem. Ha ő nga a fővezér- 
basa rám tekint, az én igaz hitemre, többet adok ő 

ngának, hogy nem a vajda teljes életében adna." 
Azt is tudatá Békés a pasával, hogy Báthori 

fenen dicsekszik azzal, hogy a vezérpasának négy 
ezer aranyat igért az Ő portai követének, Antalfi 
Imrének kiadatásaért, s hogy az neki meg is igér- 
tetett; az is tudomására van – ugymond — hogy 

neki, Musztaflanak is summát igért István deák ki- 
adássért; de ő bizik, hogy azt nem teendik. 

E levél, Musztalfa befolyása a Békés ügyében 
Konstantinápolyba küldött Amhát kihaja által, s 
Antalfi ügyessége az uj szultánt megnyerték, s 
Békés ügyeinek jobb fordulatot adtak. Antalfi 
előterjesztései a divánban komoly tanácskozás tár- 
gyává lőnek. E fordulat egyik rugója az volt, hogy 
Erdélyből levél érkezett a RR.-től a nagyvezérhez 

Békés mellett, s ez, mihelyt ama levelet elolvasta, 

rögtön hivatá Antalfit; megkérdezte, hogy mi mó- 
don mehetne be Békés Erdélybe; másokat is, kik 

még a fejedelem idejéből ismerték őt, kikérdezett 
az iránt, miféle ember Békés, és milyen koru; 
vajjon szerette-e őt az ország, és mi oknál fogva 

gyülöli a vajda ? És a kiket kikérdezett, Amhát ki- 

haja hallatára mindnyájan jót mondtak róla. 183) 
Ezek eredménye az lett, hogy a diván egyik tanács- 
kozása után a nagyvezér Mahumet béget a követ- 
hez küldé - mint ez Békéshez irt tudósitásban 
irja – a ki élőszóval tudatá vele a pasák azon ha- 
tározatát, hogy Békés Erdélybe bemehet, csakhogy 

ez az ország romlása nélkül történjék, — a mint 
ezt maga a követ is megigérte előterjesztéseiben ; 
fejére és szakállára esküdőtt a bég, hogy azon 

esetre, ha a kikötött módon megy be, a porta ne- 
heztelésétől nem kell tartania. Tudósitá Mahumet 
a követet azon szóváltásról is, mely a pasák közt 
a tanácsban kifejlett a felett, hogy ha Békést az 
Erdélybe menéstől elzárnák s közte és a vajda közt 
béke jönne létre, és mindketten a német részére 
hajolnának, félő volna,hogy ők Erdélyt elvesztenék. 
Azonban az is elhatároztatott, hogy a bemehetésről 
engedély-levél ne adassék neki, miután szándéka 
felől nincsenek tisztában; s minthogy a török sei 

gélye nélkül kiván bemenni, e engedely-levele nél- 
kül is bemehet. Hogy pedig a nagyvezér Békést a 
portára hivogatta, csak azért tette, hogyamegpró- 

bálja vajjon bemenne-e és ha bement volna, ön 

szabta feltételek alatt akasztotta volna nyakaba a 
vajdaságot. 184) E határozat kelelkezése után Ma- 
humet dragomán Prágába küldetett Bekéshez, alku- 

dozm a beütés felől, hol Békésnél az erdélyi elé- 

183) L. Antalfi beszélgetését Ungnaddal. Gerlach: 

Tage-Buch. 143. 1. Szalai i. h. 213. I. 
184) Bethlen II. 2889–291. II. 
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lapotba. Ezen kialtó adatokat fel is használják a 
népszónokok meétingeken annak kimutatására, 
hogy ez állápotok már többé fen nem tarthatók. 

orDONSÁGOK 
Kolozsvár, nov. 9-én 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny 
kiadó-hivatala. 

— Király ő felségn nov. 7-én Gödöllő- 
ről Budára érkezett, s a kihallgatáson 26 kérelme- 
zőt fogadott. Délben fogadta a pozsonyi izraelita 
hitközség küldöttségét, mely, mint minden évben, a 
hagyományos Márton-napi ludakat hozta föl. A két 
lud mindenike 15 font, és szalagokkal voltak föl- 
diszitve. — Az a hir, mintha a királyi udvar Görz- 

n 
be költöznék Gödöltőről, nem való. 

- A valasztási törvény revisiója. 
A mint bíztos forrásból értesülünk a választási tör- 
vényjavaslat revistója javában foly. A közelebbi 
választás tanulságai folytán lényeges változtatások 
érik az ismert szerkezetet. Ilyen lényeges változta- 
tás az, hogy a képviselőség bizonyos erkölcsi gua- 
Hfikatióhoz lesz kötve A ki ,becstelenitő büntettért 
el volt itélve 4 jövőre nem lesz választható. Az elv, 
mely el volt fogadva a törvényhatósági és községi 
választásoknál, el lesz fogadva a képviselő-válasz- 
tásnál is. 

— ÚÜnnepélyes mise. Holnap, vasárnap 
a kegyesrendiek templomában tartandó infulás mi- 
sére „dalkör-ünk nagy szorgalommal tanulta be 
az egyes darabokat. Egyetemünk megnyitásának 
ünnepélye e misével veszi kezdetét, melyre — mint 
hirlik -- egyetemi tanáraink is megfognak együt- 

tesen jelenni. Ohajtandó volna, ha e misén részvé- 
telre egyetemi polgáraink is sorakoznának. 

Hamrendőrség A belügyminiszteri- 
umban már az országgyülés elé való terjesztésre 
készen fekszik a magyar kir. állami rendőrség szer- 
vezését tárgyazó elaboratum, mely a rendőrügyben 
behozandó és viszonyainkhoz alkalmazott minden- 
nemü ujitást magában foglal. 

-– A kolozsvári m. k. tudomány 
egyetem megnyitása alkalmából rendezett ünne- 
pélyes isteni tisztelet a helyi rkath. plebániai anya- 
templomban vasárnap folyó hó 10-én délelőtt 9 
órakor fog megtartatni. 

—- Vasárnap a templomi ünnepet egy ér- 
dekes világi szertartás fogja követni a Lyceum 

nagy termében, nt. Berde Áronnak rectori hivatalba 

igtatása menent végbe. 

— Diszelőadás, Holnap szinházunkban 
egyetemünk megnyitása alkalmából adandó ,Éljen 
az egyenlőség* czimű vigjátékra ujolag felhivjuk a 

közönség figyelmét. E vigjátékot dicső emlékü Eöt- 

vös Józsefünk 1841-ben irta, s csak három év 

mulva vette elő iróasztala fiókjából, hogy az , Ara- 
di vészlapok4 szamára átadja; csak ekkor értesült 
a közönség a szinmü-irodalom e kincséről,melyet a 
szerző tulszerénysége három egész évig rejtve tar- 
tolt. Első előadása a pesti szinpadon ugyanazon 

évben történt, melyben megjelentek az „Aradi vész- 
lapok* ; ettőt kezdve azután gyakran adatott elé s a 
közönség élvezettel nézte mindannyiszor végig e 

tökéletes magyar zamatu vigjátékot, mely követke- 

zetes jellemei s az érdekes cselekvényekben kitünő, 

valódi gyöngye sziműirodalmunknak. 

- Egyetemi ösztöndtjak Hallomás 
szerint az egyetemi ösztöndijak elnyerésére nézve 

az határoztatott: hogy a folyamodók közül csak 

azok tarthatnak ösztöndíjra igényt, kik a félév végén 

e czélból tartandó zsó és irásbeli szigorlatot a még- 

kitünőbben kiállják. 

— Egyetemi rendelet. Egyetemünk k- 
kete tábláján a tanári kar azon határozata van kifüg- 
gesztve, mely szerint a jogi facultásra beirt egye- 
temi polgároknak szoros kötelességévé teszi he- 
tenkint 20 órát hallgatni. 

—- Magyarország hg. primása az 
oláhországi apostoli helynöknek a Bukarestben fel- 
állitandó pap nővelde költségeinek fedezésére 
250 frtot s 25 daraba ranyot adott; — a balassa- 
gyarmati kath. iskola felsegélyezésére 500 frtot, a 

nagy-lehotai templom kijavijására 200 frtot, a nagy- 
ölvedi kath, iskolára 80 frtot, a nagy-szombati sze- 
gények számára 120 frtot; az eözdőöghi templomot 
mindennemű egyházi szerekkel ellátta, a hidvégi 

elégett templomot pedig ujból fényesen felépitteté. 
Az uj esztergami leány-iskola és növelde fölépitése 
megalapitása ő herczegségének, hallomás szerint 

több mint 50 ezer fttjába került. 

— Kolozsvár egészségügyi szakbi- 
zottmánya közzé tevén a belügyér általunk is 
kiadott „népszerű oktatásátt a koleraügyben, 
következő részletes helyi rendelkezésekkel kiséri : 
Ezek folytán, minden e városi lakós, ugy a saját 
mint a közérdek tekintetéből, különbeni érzékeny 
pénz vagy fogság büntetés terhe alatt köteleztetik : 

a) hogy lakása udvaráról mindenemű szemét és 
gané csomót azonnal hordasson ki, s azt rövid idő- 
szakokban mindannyiszor ismételje; b) Szükség- 
széke és vizető helye emésztői fertőtlenitését na- 

ponta az utasitás 3-ik pontja alatt leirt módon pon- 
tosan eszközöltesse; c) s hogyóvakodjék mindenki 
bárminemű állat vagy nővényi korhadványnak és 
tisztátalan folyadéknak az utczára való kihordása, 
öntése vagy ez utóbbinak a vizvezető csatornákoni 

kihocsátásától. d) Kötelességévé tétetik végre min- 
den háztulajdonos, vagy lakónak, hogy a szükebb 
mellék utczákban a háza vagy lakása előtt elvonuló 
vizvezető csatornát naponta pontosan takarittassa 
ki, hogy az abban meggyülni szokott sár és apró 
hulladékok büszhötté ne válhassanak. És utoljára, 

ha minden elővigyázat daczára az emlitett járvány 
e városban is mutatkoznék, köteles leend mindenki 
a körében felmerülendő ily eseteket haladék nélkül 
az illető tized kapitánynak, vagy egyenesen a fő- 
kapitányi hivatalnak bejelenteni, oly egyének ápol- 

tatásáról, kiknek arra megfelelő helyiségük, vagy 
módjuk nincs, a hatóság fogván gondoskodni. Ko- 
lozsvártt, nov. 1-én 1872. 

—– Egyetemünk maholnap megnyi- 
lik. A müűveltségnek egy nagyszerű intézete lesz 
ez. A müűveltség izlést feltételez az életben is ugy, 
mint a társadalomban. Városunk rendőrségét s a 
közigazgatásért első sorban felelős polgármesterün- 
ket tisztelettel figyelmeztetjük az idő e nagy válto- 
zására. Negyven tanári férfi jött városunkba, 2— 
300 müvelt ifju jövend egyetemünkre. Méltányolja 
a városi előljáróság e helyzetet – kérjük. Az éji 
világitást ellenőriztessék pontosan. Az utczák sep- 
retését ne felejtsék. A szeméthalmokat távolittas- 

sák el. A csatornák tartassanak tisztán A járda- 
seprők ne vegyék ingyen a fizetést. A Kis-Szamos 
csatornán kazallal áll a cserganéj minden 10—15 
ölnyire. Ez pestisessé teszi utszáink és szobáink 

légét. Távolitassák el. Ez igen veszélyes a közegész- 
ségre nézve. A rendőrségnél ezért panasz is volt 
többször. Hallgassák meg az illetők a baráti figyel- 
meztető szót! Külmonostoruteszában a Filker-si- 
kátorral szemben egy nagy fedett sáncz van, mely- 
bőt mint árnyékszék — Cloacából jő ki a ragályos 

büszködsség Járni is alig ! lehet 

Uzgyan mit tesz a hatósá 

védje. Ha e barátságos felszólitásunk nem használ, 

ezt 

hogy az ünnepelt gr. épen ezen csapatokban nyert 

gületlenek követeivel is találkozott; ezek kijelen- 
ték a dragomán előtt, hogy az erdélyiek csak Bé- 

kést akarják vajdájokul. 
ről értesült, küldé Amhát kihaját, hogy mondja meg- 
Antalfinak: irjon urának, hogy nyomuljan be Er- 
délybe; de a kihaja tudatá, hogy Antalfi ép levelet 
kapott Békéstől, melyet ez alkalommal kivánt átad- 
ni üdvözlete mellett a nagyvezérnek. Ám hozza el 

a levelet — mond erre a nagyvezén — de egy 
szót se szóljon, hogy ellenségeinknek gyanura ok 
ne szolgáltattassék; egyuttal megkérdé, hogy vaj- 
jon mit akar szólani ? Mire a kihaja azt felelte, hogy 
írást kiván ez ügyről, hogy tudnillik Békés nagy- 
vezér megegyezéséből tört Erdélyte s vérte ki on- 
nan a vajdát. „Irásra semmi szükség – mondá a 

nagyvezér — mert ha vele vannak a RR., kilehet- 

ne ellene? Attól ne tartson,hogy itt akár a császár, 

akár más valaki nehezteljen, feltéve, hogy teljesiti 
a mit igért, hogy t. i. nagyobb adót akar fizetni, 

mint Báthori István.* 188) 

A nagyvezér midőn ezek- 

„Abban állt e róka pasának álnoksága –- 
mondál a fenebbiek előadása után Ungnadnak Antald 
hogy noha akarta, s ráparancsolta uramra Erdély 
megrohanását, mégis irást nem akart neki adni; 
hogy azon esetre, ha felsül vele, a pasától ne le- 
hessen számot kérni. Ime, nehány hónappal ezelőtt 
Békést erőnek-erejével Konstantinápolyba akarták 
vonszani; aztán a budai pasa tanácsára csakhamar 

vajdává akarták tenni; és a koczka ismét fordult, 

188) I. Gerlach: Tage-Buch. 143-144. II. v. ő. 
a. o. Ungnad 1575. decz. 23-ki levelével, 135. I. 

mikor Kendi Sándor Báthori nevében Konstanczi- 
nápolyba érkezett; ura mellé állottak ugyanis, s sőt 
magát elég jó válaszszal bocsátották el, igérvén: 

hogy Báthorit és utódait fen fogják tartani Erdély- 
ben, mi több a lengyeleknek is irtak, hogy őt kirá- 
lyul fogadják; most pedig ime, ujból örömest ki- 

üzetnék Erdélyből. 
A nagyvezérnek, az engedélylevél ujabb sür- 

getésére adott tagadó válaszáról april 23-án tudó- 
sitá Antalfi Inre Békést, melyet – mint levelében 
mondja — azzal indokolt a nagyvezér, hogy a 
porta kisebbségére válnék az, ha Békésnek, ki a 

szultán ellenségének udvarában tartózkodik, a szul- 
tán országába beütesre engedély adatnék. Irja 
továbbá,hogy KendiSándor ép akkor érkezett a por- 
tára nagy ajándékokkal, és a nagyvezér általjó igé- 
retekkel bocsáttatott vissza. Jó lenne azért, hogy 
Békés miné! gyorsabban nyomulna be Erdélybe és 
ne késedelmeznék ; beütéséről tudósitsa a nagyve- 
zért; ha nem gyorsitja beütését, minden hiveit és 
barátait veszedelemnek teszi ki, mostoha anyját és 
magzatait 186) elveszti, és őt a követet is a legna- 
gyobb szerencsétlenségbe juttatja, mert ha a vajda 
néhány ezer forintot küld a vezerbasának, ez őt min- 

den bizonynyal kezébe szolgáltatandja. 187) 

186.) Békésnek két fiáról van emlités Gábor, és 
Lászloról; de ekkor csak Gábor élt még; László ugylát- 

szik - második nejétől született. 
187) Bethlen II. 291—3 II. 

élni?! Inkább egy börtönben, mint itt. A városne- 
gyed kapitánya irásban tett ertől két izben is jelentést 

ezek dögleletes kigőzölgése miatt elhányatása iránt. 
Már fél éve telt el, s még nincs intézkodés téve. 

irendőrség, ha itt 
kötelességét nem teljesíti? Felelnek e éretté, ha ez 
undok földalatti csatorna és timárcser miatt a kolera 

maholnap kiüt nálunk is ? Mozduljon meg a tanács. 

A rendészeti törvényt tartsa meg, a közegészséget 

a képviselő testület elébe visszük ez ügyet. C 

— Fogarasy Mihály erdélyi püspök 
ur ő nmga. a csik-ménasági tüzkárosultak ré- 
szére 190 frtot, a véczkeir. kath, iskola fölépi- 

tésére 150 ftot, az abosfalvi r. kath. iskola föl- 
épitésére 150 frt. adományozott. 

6Gróf Andrássy Gyula közös kül- 
ügyminiszternek honvéd-tábornokká való kinevez- 
tetéséről a bécsi ,Neue freie Pressek igen érde- 
kesen it : ,Gróf [Andrássy Gyulának a honvédség- 

ben tábornokká való kineveztetése ujra főtkelté 
azon sajátszerű körülmények hosszas lánczolatának 

emlékezetét, melyek a magyar államférfi fényes pá- 
lyafutásának oly különös, mondhatni, regényszerü 
szinezetet adnak. Ha már magában véve is csodá- 
latos dolog, hogy egy oly ember, ki egy izben 

politikai okoknál fogva in effigie fölakasztatott, 

később ugyanazon fejedelem alatt a korona taná- 

csának legmagasbb bizalmi helyére meghivatott : 
ugy kineveztetése a honvéd tábornoki rangra még 
egyéb visszapillantásokra is fölhiv bennünket. A 

maga idején Lathán innen nem volt gyülöltebb név 
mint a „honvéd.6 Ezen névvel ijesztgették nálunk 
a gyermekeket, ép ugy mint egykor a „kuruczok 
és „török kutyák4 neveivel. És azon körülmény, 

kitüntetést — mintegy megjutalmazásául azon ösz- 

szes érdemének, a melyeket mint az állam ügyei- 
nek legfőbb intézője szerzett, eléggé bizonyitja, 

hogy mily gyökeres átalakulásokon mentek keresz- 
tül a politikai nézetek kettős dunai birodalmunkban 
Ekkor mondja még valaki azt: „nincs már semmi 
uj a nap alatt!4 Különben főlemliti Andrássy gróf 
nagy előszeretetét a honvédség iránt. ,Berlinben a 
fejedelmi találkozásnál folyvást a zsinoros honvéd 
diszruhában járt körül. A magyar katonai ruházat- 
nak ezen különös kitüntetését egy osztrák (?) mi- 
nisztertől némelyek rosz néven vették. Igaz, ott 
volt Bismarck példája, ki folyvást vértes egyenru- 
hában járt-kelt; de neki elég oka volt arra, hogy 
a béke-tógát letegye, mert jól tudta, hogy Berlin- 
ben egy öreg ur van, a kinek legjobban ugy lehet 

családjegy személyre 2 
3 frt. A „Dalkör igaz 
november hó 6-án tarto 
vember 7-én. Kiadj 

Pénteken, nov. erám adatott „A fény 
nyai" Szigligetinek az akademia által a 
leki alapitványból 100 aranynyal jutalm tott 5. 

kirem egyik ismerő 
a bécsi várszinházb 

nt az embergyulölőt jól állitá 

szemben tartott deklamatiója igen 
methilrma k. a. (Charlotte mardui 
bebizonyitá, hogy szinpadunk első rangu 
nője; az 1-ső felvonásban a 

ugyan nem láttuk benne, mer 

elkényeztetett, pájai öntudatával biró 

ditásainak és piperéjének élő nőt. 
ünnepelt saisonkirálynét nem láttuk ; 
természetességet, naivságot, melegsége 

közönség mind a művészt, m m tó pályatas 
nőjét tapsokkal éstőbbszöri kihivásokkal jutalm a 
e kitüntetésben részesült Mátrai ur (Báuh v 
is, ki rövid szerepét élethűen adta. Szentgyő 
gyi ur (Nyárai Péter) jó alak volt. Kraszn 
(Szeniczei) ezuttal szerepébe jobban beélte 

t 

A többi eke is- e miátha ma mindovájo 
talomjátéka lett vola - = igvekeztek kitenni magul 

ió i e 
imponálni, ha fölsarkantyuzva jelennek meg az ad- ki 

dientián. Ily föltevés azonban tudtunkkal Ándrássy 
grófot nem ösztönezte a katonai egyenruha fölvé- 
telére.* 

— Sajtóhiba. A „Kol. Közlöny" novemb. 
7-diki számában megjelent „Hálanyilatkozat czi- 
mű közleménybe nehány lényes sajtóhiba csuszott 

be és pedig 3-ik oldal 3-ik sor „heves Orfio he- 
lyett: kevés Orfa; T7-ik sor támaszlu helyett: 
támaszul; 27-ik sor Gervászy helyett: Gervay; 

Keresztey olvasandó 

erdélyi körutjában 
alább Keresztes helyett: 

— NXantus János, 
f. hó 5-én N -Szebenbe érkezett, s ott nagyon szi- 
vélyesen fogadtatott. Estve a „Magyar korona" 
vendéglőben tiszteletére kis estély rendeztetett, 

melyen mintegy 40 személy vett részt. A világki- 
állitásra szánt ethnograpbiai gyüjteményét jelenleg 
a Királyföld ipartárgyaival akarja gazdagitani, 
nek keresztülvitelére a n.-szebeni kiallitási. bizott- 

mány készségecsen kezet nyujtott. 

— A torna és vivóda intézetet deszka- 
keritéssel véteeik körül; azonban előrésze vagy is 

homlokzata szabadon maárad. 

– Pályázat. Sz. 308?. — 1872. A 
nagy-szebeni kir, katholikus Teréz-árvaházban egy 

elemi tanitói állomás 450 frt fizetés, szabad szállás 
és nyugdij jogosultsággal betöltendő. A kineve- 
zendő tanitó köteles az intézeti főelemi tanodá 
mint osztály- és énektanitó muüködni, az intézetis 

templomban az orgonista teendőit végezni és a 
körülményekhez képest a növendékek intézeli ne- 
velésében is közvetlenül részt venni. Folyamodni 

óhajtók kiktől a törvényszabta képzettség, valamint 
a magyar és német nyelvbeni tökéletes jártasság i 

megkivántatik, 

nyujthatják be. Károlyfehérvárt 1873 nov 1-én. 
Az erdélyi püspöki hatóság. 

—- Salvator Rosa világhirü tájfestőt ta- 
nulmány könyve az esztergomi főegyházi hires 
könyvtárban feltaláltatott. A herczeg-primás e nagy 
műkincs bővebb megvizsgálására szakértő művé- 

szeket fog felkérni. 

- A „Kolozsvári Dalkör f. hó 9-re 
hirdetett zártkörű dal- és tánczünnepélye közbejött 
akadály miatt, f. hó 16-ra halas Fg 
teljük t pártoló tagjainkat, hog! 
ez évi negyedik rendes dalestély deczem 
folytán fog megtartatni; azonben már ezen rendki- 
vült estély alkalmával külön kedvezményben része- 
sülnek, mennyiben a jelen estélyro a belépti jegyek 
ára pártoló tagok számára személyenként 50 kr., 
családjegy 3 személyre 1 frtban állapittatott meg; 

nem pártoló tagokhak Ponis személyenként 1 rt, 

mi- 

kellően felszerelt folyamodványai- 
kat idei Deczember 1-ig az alólirt hatósághoz 

csön 102 50. Bunészvények 990. Hte 
nyek 335.10 London 107 80. Ezüst 10 

ki az oxfordi egyetemek mint rendes 
hosszabb ideig működőtt s erről kitünő bizon 

alatt bár melyik nyelven meg lehot tanulmi 
vasnié és beszé 

e go 
folyamok is nyit hétlőn, szer 

is óráig. 

alatt és e lapok szer 
B czim alatt. 



három milliónál 
többre menő összes főnyeremény- 
nyel játszhatni mint résztvevő olcsó 

játéktarsúlatainkban. 
20 darab töröksorsjegyre, 21 havi 

Demjén László 
m, k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható. 

Holozsvár tortémete. 
i mer- Oklevéltárral. d) Ős-, ó-és középkor. C513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
86- Ára 10 frt. B20 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itthosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
Tésze az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Szekely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

1-én, főnyeremény 300,000 frank. 
20 darab 1864-ki sorsjegyre, 24 

havi részlet a 8 ft., bélyeg 1 ft. 30 kr.; 
huzás decz. 1-én, főnyer. 200,000 ft.. 

20 drb. 1839-ki ötödrész sorsjegyre 
28 havi részlet a 8 ft.,, bélyeg 2 ft. 55 kr. 
huzás decz. 1-én főnyer. 220;000 frt. 

20 darab hitél-sorsjegyre, 24 havi 
részlet a 10 ft.sbélyeg 2 frt.55) kr.; hu- 
zásjanuár 1-én , főnyeremény 200,000 ft: 

Az 1839ki sorsjegyeknek akkor az- 
tán még csak 4 huzása lesz. s miután 

addig minden sorsjegynek ki kell huzatni 
a nyerés esélye rendkivüli nagy. 
Az első havi részletek és bélyegilleték be- 
fizetése után, megkapják a résztvevők a 

eljek belizotás után a részt- 
t kész énzül el mg. osztatni. A 

kljére az első g 
Jyedéves és 6 forintnyi részlet bé- 

fizetése után. 

x les ön sorsjegyek 
er 18-én ,az 1864 és 

a további részletfizetések postai utal- 
vány által történhetnek. 

A lefizetés tartama alatt minden hu- 
zásra játszanak a résztvevők, s annak be- 
fejezése után kapnak egy eredeti 1864- 
ki, egy török-, egy Credit- és 
1839-ki sorsjegyet. 

váltó irodája. 
ezelőtt 

Fürst Eduárd, 
Bécs, Istvántér. 

(s05) 3-5 

A Kkolozsvári királyi szabadalmanott 

METKEZÉSI INTÉZET 
Entreprise des pompes funebres 

egy évi müködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. ez. közönségnek hasznára van. Az intézet 
fönállása óta. temetkezéseimk diszesebbek s lóval kevesebbe kerülmek, mi az által lett elérve, hogy az 

gyász kellékokből raktárt tart, 
e kiérdemeltük a t. cz. közönség bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken inden. nagyobbszerü temetést intéze- 

A rendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 

ethetik s kivánatra drazább vagy elcsóbb temetés is rendeztetik. 

a egyházi szertartást, harangozást szomoru jelomtést gyász és kisérő kocsikat, zezmtakart szernályzetet; sir- 
t rszetsálat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közremüködése legkevésbé sem lesz 

A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
igazgató. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

. 
Hgi Tal 

részlet a 5 ft., bélyeg 99 kr.; huzás decz. 

részletjegyeket. A megrendelés, valamint 

Az osztrák Industrial-Bank 


